

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Манштейна Алексея Алексеевича на тему «Герменевтическая реконструкция ранней философии А. Шопенгауэра», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2. История философии

Диссертация Манштейна А.А. посвящена проблеме становления ранней философии А. Шопенгауэра, проблеме, наименее исследованной в отечественной историко-философской традиции, но вполне известной и продуманной в западной. Новизна работы определяется тем, что Манштейн А.А. обращается к неопубликованному в России рукописному наследию философа и, хотя подобная формулировка справедлива, стоит напомнить, что некоторые фрагменты из рукописного наследия опубликованы в шеститомном собрании сочинения А. Шопенгауэра (Издательство Республика 2011), в работе Р. Сафрански «Шопенгауэр и бурные годы философии» и в фундаментальной работе А.С. Саттар «Истоки и генезис философии А. Шопенгауэра». Тем не менее данные обстоятельства не ставят под сомнение актуальность и новизну работы, на основании описанного в автореферате материала, краткого изложения работы и выводов, можно сделать вывод, что в работе используются не только новые фрагменты, отсутствующие в известных историко-философских трудах, но и представлена убедительная попытка систематизации разрозненных фрагментов наследия.

Центральной темой исследования является так называемое «лучшее сознание». Автор анализирует и углубляет исследовательскую гипотезу, выдвинутую еще Хансом Цинтом на страницах ежегодника Философского общества Шопенгауэра. Гипотеза заключалась в том, что ядром всех размышлений А. Шопенгауэра являлась именно проблема «лучшего сознания». Манштейн убедительно проводит аналогии между романтизмом и философией А. Шопенгауэра, называя последнего одним из представителей

этого духовного движения. Манштейн А.А. демонстрирует, как дуалистическое мировосприятие романтизма трансформируется в философские категории и обретает черты философской теории. Структура работы, отраженная в автореферате, полностью соответствует сформулированным целям и задачам. Манштейн А.А. последовательно демонстрирует развитие «философии лучшего сознания», от первых интуиций А. Шопенгауэра до формирования категориального аппарата в полемике с представителями немецкого идеализма.

К недостаткам, о которых можно судить по автореферату, стоит отнести отсутствие сравнительной перспективы ранней философии А. Шопенгауэра с учением К. Рейнгольда, Б. Спинозы, чье влияние в представленной работе не рассматривается. Опущением работы, на мой взгляд, является также отказ автора рассматривать влияние христианства на формирование мировоззрения Шопенгауэра, ссылки на Августина и Лютера в рукописном наследии вовсе не случайны, и анализ этой проблематики мог бы обогатить нарратив о влиянии романтизма, который следует признать в работе центральным.

Однако отмеченные недостатки не ставят под сомнение положительный результат диссертационного исследования. Достоверность полученных результатов подтверждается анализом значительного объема источников на нескольких иностранных языках. Новизна результатов, практическая и теоретическая значимость исследования представляются обоснованными.

Диссертация Манштейна Алексея Алексеевича «Герменевтическая реконструкция ранней философии А. Шопенгауэра» соответствует критериям пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства № 842 от 24.09.2013 г.), ее автор

заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2. История философии.

Кандидат философских наук
по специальности 5.7.2. –
История философии
младший научный сотрудник
Института философии
Санкт-Петербургского
государственного университета
Алексей Геннадиевич Корниенко



5 июня 2024 года

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»

Тел.: +7(812) 328-44-08

e-mail: akornienko@yandex.ru

web-сайт: <https://philosophy.spbu.ru>



Личную подпись Корниенко А.Г. заверяю

Документ подготовлен по личной инициативе

Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам

Е.И. Мясоедова

04.06.2024